

## 集团成员单位合作开展职业技能培训

一、集团成员单位湖南工艺美术职业学院与通道侗族自治县人民政府、通道县呀啰耶侗锦织艺发展有限公司合作举办“研培计划”侗锦织造技艺传承与产品创新研修班

网址：<http://www.hnmeida.com.cn/info/1060/2526.htm>

### 非遗+扶贫：“研培计划”侗锦织造技艺传承与产品创新研修班在通道侗乡开班

时间：2019-06-24 来源：培训中心 作者： 审核： 点击数：258

6月18日上午，中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训计划（简称“研培计划”）湖南工艺美术职业学院第十一期“侗锦织造技艺传承与产品创新”研修班开班典礼在通道侗族自治县举行。湖南工艺美术职业学院党委书记余克泉、通道侗族自治县副县长龙章义、学校副校长刘英武、通道县妇女联合会主席吴己梦、通道县文化旅游广电体育局非遗中心主任梁经利、通道县呀啰耶侗锦织艺发展有限公司董事长欧瑞凡、学校培训中心主任高建民、副主任凤建煌等出席，来自通道县的26位侗锦优秀传承人参加开班典礼。开班典礼由学校副校长夏能权主持。

开班典礼上，余克泉介绍了学校的基本情况和学校传承创新非遗的做法与成效，回顾了帮扶通道脱贫攻坚过程中我校师生与通道人民结下的深厚情谊。他说，本期侗锦织造技艺传承与产品创新研修班，是面向通道县开办的整建制培训班，发挥学校的教育、设计资源优势，帮助侗锦传承人提高创新能力，结合现代审美理念，开发出适合市场需求的艺术品、生活品，促进现代设计走进传统工艺，促进传统工艺走进现代生活，用文化创意推动通道侗锦产业的发展，让非遗手工艺成为“脱贫生产力”，助力通道人民脱贫攻坚。

龙章义对学校多年以来为通道县发展所作出的努力和成效表示感谢，多年来，湖南工艺美术院积极参与通道侗族自治县精准扶贫工作，培养“非遗”人才，帮扶特色产业，有效促进了通道文化创意产业、旅游产业的发展。他说，侗锦织造技艺是通道县重要的非物质文化遗产，覆盖面广，从业人员较多，在通道县的脱贫攻坚和乡村振兴过程中起着辐射带动作用；学校为这期侗锦研修班组建了优秀的教学团队，培训内容丰富，既有理论学习，也有专业考察和创作实践培训，希望学员们要努力学好课程，提升传承能力和水平，用侗锦织出一条脱贫路。

吴己梦认为，从事侗锦织造是帮助通道县妇女增收脱贫的有效手段，这次研修班培训时间长，学习内容丰富，希望大家通过学习和考察交流，提升织造技能和致富本领，把学到的知识带回去，传授给广大妇女同胞，成为各村、各乡织娘的带头人。

梁经利感谢学校一直以来对通道县非遗传承保护工作的支持，他说，侗锦织造技艺等非遗应在脱贫攻坚方面发挥更重要的作用，学员们通过研修要熟练掌握相关专业技能，利用技能带领家乡百姓一起创业脱贫。

欧瑞凡感谢学校为通道侗锦提供了培训机会和交流平台。作为通道县呀啰耶侗锦织艺发展有限公司的董事长，她在企业发展的过程中深刻认识到，侗锦要获得长远的发展，必须融入现代设计，符合现代审美需求。她呼吁学员们珍惜培训机会，努力提升侗锦织造技艺水平，把培训所学用到实际工作中，用自己的实际行动推动侗锦产业的创新和发展。

高建民介绍课程安排，3年来，学校已承办了10期研培计划培训班，经过三年的非遗研培教学，在落实“强基础、拓眼界、增学养”要求的基础上，经过不断探索尝试，学校形成了一套比较完整的、理论+实践相结合“理实一体化”的课程体系，在这个体系下，学校与通道县相关部门深入交流沟通，为这期研修班精心设计了基础课程、拓展课程、实践课程

和展示交流课程四个教学模块，共 16 项教学内容，帮助传承人群掌握非遗保护、侗锦创新设计等专业知识，开拓眼界格局，研究相关技艺，提升综合素质。

学员陶韵淳代表广大学员表示，将会加倍珍惜此次学习机会，严格遵守各项规章制度，认真学习刻苦钻研，扎实圆满地完成好各项学习任务，努力提升自身的织造技能，增强自我增收能力。

本期培训班由文化和旅游部、教育部、人社部主办，湖南省文化和旅游厅指导，湖南工艺美术职业学院承办，通道县文化旅游广电体育局、通道县扶贫办、通道县妇女联合会、通道县呀啰耶侗锦织艺发展有限公司等协办，培训将持续至 7 月 16 日，历时一个月。

本期培训班是学校精准帮扶通道侗族自治县的重要组成部分。自 2015 年 11 月与通道职中签订结对帮扶框架协议以来，学校与通道职中、与通道县建立了深厚的感情，采取教育扶贫、人才扶贫、产业扶贫等多项举措帮扶通道发展。本期研修班在侗锦织造技艺非遗项目的原产地通道侗族自治县举办，便于整合学校和当地的培训资源，帮助通道县非遗传承人提升技艺水平和传承能力，创新侗锦产品，促进妇女就业增收，助力精准扶贫。



开班典礼现场



学校党委书记余克泉讲话



通道侗族自治县副县长龙章义讲话





学员代表陶韵淳讲话



合影留念

## 二、集团成员单位湖南工艺美术职业学院与通道侗族自治县人民政府、通道县呀啰耶侗锦织艺发展有限公司合作举办精准扶贫培训

网址：<http://www.hnmeida.com.cn/xqhz/info/1059/1229.htm>

### 我校在通道举办精准扶贫培训—侗锦文化保护与创新设计 培训班

作者：文/图 李红伟      时间：2019-04-28 点击数：321

4月25日上午，2019年通道精准扶贫培训—侗锦文化保护与创新设计培训班开班典礼在通道县通道宾馆举行，本次培训班由湖南工艺美术职业学院主办，通道县扶贫开发办公室、通道县呀啰耶侗锦织艺发展有限公司协办。

通道县扶贫开发办公室常务副主任蒙正友、通道县文旅新局总工程师张忠杰、呀啰耶侗锦织艺发展有限公司董事长欧瑞凡、学校培训中心副主任凤建煌、服装艺术设计系教师刘媛出席开班典礼。开班典礼由欧瑞凡主持。

仪式上，凤建煌谈到，学校是全国职业院校精准扶贫协作联盟理事长单位，自2015年与通道结对帮扶以来，学校充分发挥自身专业优势，从教育扶贫到产业扶贫、人才扶贫等方面帮扶通道发展文化、旅游等产业。这次扶贫培训学校非常重视，开办前期，学校多次组织人员到通道落实培训场地、聘请专家、甄选学员。培训班开设了侗锦文化保护与创新设计等相关课程，以帮助织女们开阔眼界、拓宽思路、创新设计理念、提升创作能力。希望各位学员珍惜这次难得的学习机会，排除外界干扰，保证学习质量和效果；多向专家、老师请教，学员之间也广泛开展交流，互帮互学，取长补短，共同提升侗锦创新设计水平。

蒙正友对湖南工艺美术院给予通道县的帮扶工作表示感谢，学校和呀啰耶侗锦织艺发展有限公司为本次培训班做了大量细致的工作，正因为他们的辛勤付出，

我们的织女们才能够在家门口参加培训，提升侗锦制作水平。希望学员们珍惜机会，认真学习，吸收消化教授内容，切实提高技术技能水平，并运用到今后的侗锦织造中，编织出更好的侗锦，带领家庭增收脱贫。

张忠杰首先介绍了通道县的非遗项目及保护现状，侗锦作为侗族人民智慧的结晶，承载了丰厚的文化意蕴和历史记忆，其传承与发展需要社会各界的支持，希望学员们借助湖南工艺美院开办侗锦文化保护与创新设计培训班的契机，把握好向专家、学者学习的机会，认真听课，并做到学以致用。

4月25日—26日，培训班围绕通道历史与侗族文化、侗锦的历史发展、传承与创新、侗锦图案与纹样、色彩认知基础等专题开展了2天的教学。通道县牙嘞耶侗锦织艺发展有限公司董事长、市级侗锦织造技艺项目代表性传承人欧瑞凡、通道县侗学研究会会长吴文志、学校服装艺术设计系教师刘媛、装饰艺术设计系教师黄雪峰参与授课。参加培训的31名学员分别来自坪坦乡高步村、陇城镇远冲村、牙屯堡镇文坡村、县溪镇土溪村等地，其中建档立卡贫困户25人。此次精准扶贫培训，在学校及协办单位的精心组织和周密安排下，取得了圆满成功，通过两天的专业技能培训，学员们对通过织锦实现增收，有了更大的信心和更明确的方向。

自2015年11月与通道职中签订结对帮扶框架协议以来，我校积极履行国家骨干高职院校的示范带动职责，扎实推进各项帮扶工作，同时，我校与通道县政府“联姻”，共建侗族非遗保护与研发工作站，从帮扶一校到帮扶一县，从教育扶贫到文化扶贫、产业扶贫，构建了“精准扶贫+非遗保护”的“通道模式”。

本次培训活动旨在落实“扶贫必扶智，治贫先治愚”的扶贫工作要求，把扶贫培训送到家门口，动员建档立卡贫困劳动力参加培训，提升贫困织女们的操作



技能和创意设计能力，激发内生动力，利用非遗传统工艺帮助贫困地区妇女就业脱贫，提高贫困户收入。



开班典礼现场



开班典礼现场





通道呀啰耶侗锦织艺发展有限公司董事长欧瑞凡主持开班典礼



学校培训中心副主任凤建煌讲话



上课场景



合影留念

7. 集团成员单位湖南工艺美术职业学院与与宁波柏厨家居联合开办的“柏厨家居国风计划订单班”



网址：<http://www.hnmeida.com.cn/hjyssj/info/1037/2282.htm>

## 我校环境艺术设计学院与宁波柏厨家居联合开办“柏厨家居国风计划订单班”

发布者：文/王佳琪 图/刘延国 [发表时间]：2020-11-20 [来源]： [浏览次数]：58

11月19日，我校环境艺术设计学院与宁波柏厨家居联合开办的“柏厨家居国风计划订单班”，在学校致美楼206学术报告厅举行开班仪式。柏厨家居人力资源部长林华等一行10人，环境艺术设计学院党总支书记黄国军、院长刘芳、副院长刘延国、胡隆文参加仪式。

会上，院长刘芳代表学校对柏厨家居为本次订单班工作所付出的辛苦努力表示肯定和感谢。对我校环境艺术设计学院成功入选订单班的同学们表示祝贺，同时对同学们的后续学习和发展提出了几点期望。柏厨家居林华部长对学校人才培养水平和质量给予了高度评价，对本次订单班后续工作的开展计划做了详细汇报，同时对校企双方开展更加深入的合作充满期待。

据相关负责人介绍，为做好本次订单班工作，18日下午，校企双方在学校尚美楼213会议室举行了“柏厨家居国风计划订单班”校企合作洽谈会。宁波柏厨家居人力资源部长林华等一行5人，与环境艺术设计学院党总支书记黄国军、院长刘芳、副院长刘延国、室内设计专任教师喻里遥，一同对2019级订单班协议书关于顶岗实习、就业方面的内容进行了沟通、调整。对企业岗位专项课程体系设计、课程设置、授课形式、考核方式、实习办法等进行了全方位的研究和探讨，并进一步确定了订单班的辅导员、校内导师、企业主管和企业导师以及双方的工作对接方式和流程。



洽谈会现场



会后留影

18日晚，企业宣讲会在致美楼206学术报告厅召开，环境艺术设计学院室内艺术设计专业的96名学生到场聆听。会上，宁波柏厨家居人力资源部长林华先生分别从走进柏厨、人才培养、薪资待遇、员工发展等方面对柏厨家居进行了全方位的介绍，并对本次订单班的组建流程、培训学习、顶岗实训等进行了细致的讲解。现场学生积极参与问答，并现场进行了订单班报名表填报。



学生认真聆听企业宣讲





学生踊跃参与现场问答

会后，所有学生分组前往尚美楼的9个面试场。柏厨家居九位面试官对参加面试的69名学生进行了2轮面试。最终，45名学生成功入选。



面试现场

据悉，为保证校企合作工作顺利开展，近半年的时间里，我校环境艺术设计学院与宁波柏厨家居先后进行了往来考察调研、校企合作协议拟定、专项课程设计、岗前特训计划等多方面的深入研究和探讨，以校企双方领导、主管组成的专项合作团队通过远程和现场办公形式做了大量富有成效的相关工作，为深入合作奠定了坚实的基础。

近年来，环境艺术设计学院产教融合人才培养、校企合作、就业创业等常规工作质量逐年提升，人才就业市场拓展至全国27个省市，合作企业超过40家，校内外实习实训基地超过60个，人才就业基地超过45个。越来越多的优秀设计人才从这里奔向各地。为服务本省乃至全国文化艺术、建筑装饰产业贡献力量。



开班仪式现场



领导与师生合影留念